编辑:王智芳 Email:jtdb1@yahoo.cn 版式编辑:浩子

10月15日是世界镇痛日。专家提醒,疼痛是疾病,必须正确诊断对症治疗

种疼痛于)

10月15日是第七届世界镇痛日,主题为"关注急性痛"。专家提醒, 疼痛是一种疾病, 而治疗疼痛需要正 确诊断,对症治疗才有效。

疼痛虽小却关乎生活质量

疼痛是一种与组织损伤或潜在的 组织损伤相关的不愉快的主观感觉和 情绪体验,是一种复杂的生理、心理活 动。若急性疼痛不及时有效治疗,在中 枢及局部可发生结构变化, 转变成慢 性疼痛。不同部位的疼痛,其特征、发 作时间、疼痛程度、伴随症状均不同。 除疼痛外, 还伴有血压升高、心率加 快、出汗、末梢发凉、食欲不振、精力不 集中,不能正常工作。

急性疼痛不仅给患者带来痛苦, 还给其带来严重的生理及心理损伤, 增加并发症的发生率,延迟恢复时间, 增加医疗费用。随着镇痛技术的发展, 对急性疼痛的治疗已经从既往的保守 治疗改为积极主动治疗。保守治疗的 方法往往是在患者已不能忍受疼痛 时,根据患者的需要肌注或静注镇痛 药物,而积极主动的治疗则包括患者 自控镇痛、硬膜外镇痛和连续神经阻 滞镇痛等。

看疼痛进对门是关键

出现疼痛不知怎么办、痛不欲生, 求治无门、小痛科科看,大痛哪科都不 管……这是许多饱受疼痛困扰的患者 经常会面临的尴尬境遇。现实如此,很 多患者出现疼痛的症状,往往并不知 首怎样去看门诊

据首都医科大学疼痛治疗专家王 保国教授介绍说,疼痛诊疗为多学科 交叉领域,涉及临床许多专科,所以专 业范围相对广泛,凡是慢性的、长期 的、困扰人们生活健康的疼痛,都可 到疼痛科或疼痛中心诊治。

虽然疼痛科在很多医院已逐步 开展,但半数的疼痛病人就诊时并没 有首先想到挂疼痛科的号,比如腰椎 间盘突出的病人会去骨科治疗,而女 性腰疼会挂妇科的号……目前,无明 显诱因引起的疼痛患者较多,他们不 知道去看什么科,很多病人周转了好 几个科室才到疼痛科。

也许有人会问,如果胸痛,应该 去疼痛科还是去心脏科? 也就是说到

寒露节气过后 宜滋阴润燥

10月8日是24节气中的寒露, 寒露节气之后,空气已结露水,渐有寒 意。气象部门为此提醒,寒露过后针对 天气变化,应适当多食甘淡滋润的食

据了解,寒露节气后,雾天会逐渐 增多,这是因为秋天冷空气移动速度 快,迅速过境时,上空温度比地面温度 高,空气难以产生对流,容易引起雾 气。秋雾虽美, 一是容易引起交通事 二是雾吸附了空气中的废气和粉 尘,容易引发呼吸道疾病。寒露节气 后,随着气温下降和空气干燥,感冒病 毒的致病力增强。根据个人的具体情 况,适当多食甘淡滋润的食品,既可补 脾胃,又能养肺润肠。 石志勇



底如何区别疼痛科与其他科室的关系 呢? 王保国教授认为,选择什么科室就 诊主要应根据疼痛的性质来决定。如 果是胸壁剧疼并且出了疱疹就应到疼 痛科就诊;如果是心脏压痛、闷痛就应 看心脏科:如果是胸膜炎引起的疼痛, 就与呼吸有关,则应到呼吸科进行治 般来说,对于尚未查出病因或者

即使查出病因却无根治方法的疼痛性 疾病,都可以看疼痛科。

王保国教授特别强调, 疼痛是很 多疾病的症状, 多个学科的医生都会 面临疼痛的诊断和鉴别。经过多年临 床经验的累积, 遭遇多种疑难疼痛疾 病时,采取多学科会诊的方式最为有 效。疼痛多学科会诊多由麻醉疼痛科 神经外科、神经内科、骨科、影像科等 学科国内知名专家教授共同出门诊, 同时看一个疑难疼痛患者,客观地审 视病情、发表观点,利于做出诊断,制 定出一套合理的、适合病人个体化的 治疗方案。同时,各个学科的专家也可 以相互了解不同学科对疼痛的治疗进 展,交流治疗经验,共同提高业务水 平。 刘婧婷

出现以下 8 种疼痛需警惕

专家提醒,遇到以下疼痛征兆请及时就诊: 1、剧烈疼痛:全身或局部剧烈的疼痛可能预 示有比较严重的疾病存在,需尽早就诊

2、伴有发热:感染可能是腰痛、胸痛、腹痛、 头痛、关节疼痛的潜在性原因。许多脊柱外的感 染性疾病可以出现腰腿痛,这时候的腰腿痛只 是全身性疾病的局部表现, 然而脊柱在感染时 出现的发热则是局部疾病的全身性表砚。另外, 许多肿瘤也可以引起发热。

3、出现马尾综合征:即出现会阴部麻木甚至 感觉消失、尿潴留、大小便失禁。腰腿痛的病人 出现马尾综合征是一个相对紧急的情况, 应尽 快地手术治疗

4、伴明显的体重下降或既往有肿瘤病史:这 种通常是全身性疾病、感染和恶性肿瘤的特点。

5、老年病人和儿童出现腰痛:老年的腰痛首 先要排除肿瘤,其次是椎体压缩性骨折、椎管狭 窄、退变相关。儿童一般不会出现腰痛,一旦出 现应该引起重视。儿童疼痛常与感染、肿瘤、脊 柱侧弯、先天畸形有关。

6、休息痛和夜间痛:持续不断的休息痛和夜 间痛是严重腰腿痛的表现, 但是更为重要的是 这现象是感染某些炎症和许多肿瘤的特点。

7、长期使用皮质激素后出现的疼痛:长期使 用皮质激素后可致骨质疏松引起压缩性骨折, 同时免疫力下降,会造成感染、肿瘤。

8、明确的外伤史后出现的疼痛。



健康饮食面对面

健康营养每 吃富硒挂面

据相关媒体报道,被国内外科 学家誉为"生命之火"的硒能抑制癌 细胞的增长,科学界更是将其誉为 人体微量元素中的"抗癌之王"。除 此之外,"硒"还可以增强免疫力,除 了在防止糖尿病、白内障、心脑血管 疾病及肝病上有着独特功效外, "硒"平衡还能增强机体的钙吸收能 力,避免缺钙的发生。硒的强抗氧化 作用,也能实现延缓衰老,维持机体 生命机能的作用。

硒在大自然中是一种稀缺资 源,我国也存在缺"硒"或少"硒"地 区,其中全国22个省缺硒、贫硒县 高达72%。目前,我国约三分之二的 地区约七亿人口处于缺硒状态

因为"硒"对于人体具有重要的 作用,而很多人又处于一种缺硒的 状态, 所以我们在日常生活中就应 该注意多补充"硒"元素。但在日常 生活中补硒是不宜通过药物进行 的,最好的方式是在日常饮食中多 吃些富含硒的食品, 例如经常吃富 硒挂面。而在选择富硒挂面时,就要 注意选择好的富硒挂面产品,因为 名牌产品在生产富硒挂面时,一般 会精选富含硒元素的真材实料,并 采用独有的生产工艺与设备,保留 原粮天然的营养及风味,除了起到 补硒的作用外,还使饮食更加健康、 营养与安全。

包皮过长、包茎可能引发"大麻烦 "小病"别拖 隐患早除

考研前夕却进医院

张宁(化名)是我市某高校的应届毕 业生,研究生考试前两天,突然发现自己 下身流出了许多脓状渗液,且伴有阵阵恶 臭味。小张意识到自己的"小毛病"终于给 他的身体造成了影响,于是,立即在室友 的陪伴下赶到了解放军第 163 医院泌尿 外科,向专家求治。

原来,小张曾在一些医疗杂志上就了 解到自己可能属于包皮过长,也知道这种 病应该尽早进行手术。几年来的寒暑假, 小张不是做家教,就是忙于复习应考,感 觉没有影响正常的生活,就一拖再拖。而 一次终于拖不下去了。

接诊的是解放军第 163 泌尿外科专 家余医生,看了小张过长的包皮和已经渗 液的患处,余医生确诊了小张属于包皮龟 头炎,这种情况在泌尿外科临床上十分常 见。余医生随即安排进行"韩式光化包皮 雕绣术"为小张手术治疗,割去过长的包 皮,使龟头部位松懈;除去了堆积的污垢, 手术时间不足半个小时,又开了一些消炎 药。两周后,小张特意给赵主任打来了电 话,一是表达对余医生的感谢,二是告诉 余医生,自己顺利参加了考试,且发挥良 好。这场病的"意外",并没有让他近两年 的努力白费。

包皮过长容易引发包皮龟头炎

解放军第 163 泌尿外科专家余医生 告诉我们:无论是包皮过长,还是包茎,都 容易在包皮下积聚由皮脂腺分泌物和上 皮脱屑组成的包皮垢,尤其在气温越来越 高的时候,更容易使包皮垢内的细菌上行 感染,引起包皮龟头炎等生殖感染疾病。

包皮过长、包茎的患者,应随时注意 个人卫生,坚持天天清洗,保持局部清洁; 食用清凉可口的食物,饮用消暑止渴的饮 料。一旦患病,也不要恐慌,但一定要到大 医院寻求治疗。专家也提醒广大包皮、包 茎患者,即使没有影响目前的生活,也应 尽早进行"韩式光化包皮雕绣术"的治疗, 祛除隐患,别让"小毛病"拖出"大麻烦"。

你的包皮该不该手术?

解放军第 163 泌尿外科专家余医生 告诉我们:一般来讲,男性过了青春发育 阶段,包皮仍然把阴茎及龟头全部包住, 根本无法上翻,便称为"包茎";如果能够 向上翻起,但不能使阴茎龟头露出,称为 包皮讨长"

此类疾病的危害也是显而易见的,除 了会引起包皮龟头炎外,包皮腔内的细菌 还会上行感染,引起膀胱炎、肾盂肾炎和 前列腺炎症。更让人胆战心惊的是,这样 的"小问题"还会诱发阴茎癌。此外,反复 的包皮炎症, 易导致龟头与包皮粘连,使 阴茎勃起受到限制,这不仅会造成夫妻间 性生活的不和谐,还可导致心理性男性功 能障碍

正因上述原因,包皮过长的人一般都 要求手术切除。尤其以下几种情况临床上 建议必须进行手术:

-、包茎:生殖器完全被包皮包住者。

二、包皮过长:生殖器勃起后,龟头 仍然无法自然从包皮中露出,若硬将包皮 后拉,露出龟头会引起疼痛者。

三、包皮过长引起合并症者:如尿 道炎、包皮炎、小便困难等。

有上述情况出现,应尽早到正规医 院进行手术切除。

包皮包茎不仅危害着青少年的健康 成长,更是众多成年男性的困扰,应广大 读者的要求,解放军第163医院泌尿外科 目前已经开通了健康咨询热线:0731— 88850608,为读者提供免费咨询。

